Schriftliche Abiturpriifung 2004 Seite 1
Fach: Mathematik
Priifungsart: 3. Priifungsfach — Abendgymnasium
4. Priifungsfach — Freie Waldorfschule
Dauer: 3,5 Stunden
Hilfsmittel: Zugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner

1" Die Aufgaben umfassen 3 Seiten !!!

Aufgabe 1:
1. Gegeben ist die Funktionenschar f,:D — R, x+> —2-(x-a)-¢ *™*  aeR.

1.1 Geben Sie die maximale Definitionsmenge D an und bestimmen Sie die Funktion der
Schar, deren Extrempunkt auf der y-Achse liegt.

1.2 Diskutieren Sie die Funktion f:E — E,x+— —2-[x+ ]}-e"‘“

1.3 Die Funktion f aus 1.2 besitzt eine Stammfunktion F mit der Funktionsgleichung
Fx)=(bx+c)- e * ! wobeib.c el .Bestimmen Siebund ¢ .

1.4 Der Graph der Funktion f und die x-Achse schliefen eine sich ins Unendliche
erstreckende Flache ein, Berechnen Sie die Mafzahl des Flacheninhalts dieser Fléche.

1.5 Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente vom Punkt P(3 | 0) an den Graphen der
Funktion f .

2. Gegeben ist nun die Funktion g: R—R , x> 2:e™ .

2.1 Berechnen Sie den Schnittpunkt 8(x;|v;) der Graphen von f und g und zeichnen Sie den
Graphen von g (zu dem bereits vorhandenen Graphen von f) in das Koordinatensystem
von 1.2 .

2.2 Die Punkte A(z | g(z)) und B(z | fiz)) sind Punkte auf dem Graphen von g bzw. von f,
wobei z=x, . Bestimmen Sie z so, dass die Linge der Strecke AB maximal ist.

- Seite 2 -



Schriftliche Abiturpriifung 2004 Seite 2
Fach: Mathematik
Priifungsart: 3. Priiffungsfach — Abendgymnasium
4, Pritfungsfach — Freie Waldorfschule
Dauer: 3.5 Stunden
Hilfsmittel: Zugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner

Aufgabe 2: -
1. Gegeben sind die Punkte A(2|-312), B(5]-5/0) . C(-1|3]6) und D(4|-4/9) sowie die
= 2a
Geradenschar g.:i= 5 |+A4| a-8
-9 Ta-2

1.1 Bestimmen Sie eine Koordinatengleichung der Ebene e, die die Punkte A, B und C enthilt.

1.2 Bestimmen Sie aus der Geradenschar g, die Gerade, die senkrecht auf der Ebene
e: 2x, —3x, + 6%, —25=0 steht.

-2 2
1.3 Zeigen Sie, dass die Gerade g:X=| 5 |+v-| =3 | die Lotgerade durch den Punkt D auf die
-9 6

Ebene e ist.

1.4 Zeigen Sie: Der Schnittpunkt der Geraden g mit der Ebene e ist zugleich der Mittelpunkt
der Strecke BC .

1.5 Bestimmen Sie die Koordinaten des Spiegelpunkies D* von D beziiglich der Ebene e.
[Zur Kontrolle: D*(0]2|-3)]

1.6 Begriinden Sie, dass das Viereck CDBD* eine Raute ist und berechnen Sie den Flichen-
inhalt dieser Raute,
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Aufgabe 3:

1. Bekanntlich gefihrdet Rauchen die Gesundheit. Deshalb méchten auch viele Raucher das
Rauchen aufgeben. Laut einer Notiz des Magazins . Focus® vom August 2003 schaffen es
aber nur 4,4% der Aufhrwilligen mehr als ein Jahr rauchfrei zu leben,

1.1 Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass von 30 aufhérwilligen Rauchern genau 3 mehr
als ein Jahr durchhalten ?

1.2 Wie viele aufhdrwillige Raucher sind mindestens erforderlich, damit mit einer Wahrschein-
lichkeit von mehr als 99% mindestens einer dabei ist, dem es gelingt mehr als ein Jahr nicht
zu rauchen?

2. Die schriftlichen Abiturpriifungen gehen zu Ende. Die 8 Schiilerinnen und 8 Schiiler eines
Mathematik-Grundkurses beschlieBen, dieses mit eftic~Spritztour zu feiern. Zufilligerweise
besitzen zwei Schiilerinnen und zwei Schiller je einen Kleinwagen, so dass die 16 Personen
in die vier Autos gleichmiiBig verteilt werden kdnnen. Bevor die Fahrt beginnt, wird noch
schnell ein Foto gemacht; dazu stellen sich alle in zwei Achterreihen hintereinander.

2.1 Wie viele Moglichkeiten der Anordnung fiir das Foto gibt es ?

2.2 Mit welcher Wahrscheinlichkeit stehen auf dem Foto alle Frauen vorn und alle Minner
hinten?

2.3 Nun begeben sich alle zu den Autos um die Fahrt zu beginnen.
Wie viele Méglichkeiten gibt es, die Autos zufillig zu besetzen, wenn die Sitzordnung
keine Rolle spielt und der Fahrer bzw. die Fahrerin im eigenen Wagen ist ?

2.4 Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass in zwei Wagen nur Frauen und in zweien nur
Miinner sind, wenn die Sitzordnung keine Rolle spielt und der Fahrer bzw. die Fahrerin
im eigenen Wagen ist ?



